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	ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH QUẢNG NINH
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



	Số: 136 /KH-UBND
	      Quảng Ninh, ngày  15 tháng 7 năm 2021


KẾ HOẠCH
Tổ chức cuộc thi “Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật giỏi 
về phòng, chống tham nhũng tỉnh Quảng Ninh năm 2021"

Thực hiện Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 11/7/2019 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021”; Quyết định số 1037/QĐ-BTP ngày 22/6/2021 của Bộ Tư pháp ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc thi báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật giỏi toàn quốc về pháp luật phòng, chống tham nhũng; Kế hoạch số 194/KH-UBND ngày 19/8/2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thực hiện Đề án “Tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019-2021” và Quyết định số 173/QĐ-UBND ngày 21/01/2021 của UBND tỉnh ban hành Kế hoạch công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, hòa giải ở cơ sở, chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh năm 2021, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Cuộc thi “Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật giỏi về phòng, chống tham nhũng tỉnh Quảng Ninh năm 2021” như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

1. Mục đích

- Triển khai có hiệu quả Đề án “Tuyên truyền, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng giai đoạn 2019 - 2021” (ban hành kèm theo Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 11/7/20219 của Thủ tướng Chính phủ).

- Tạo đợt sinh hoạt chính trị, pháp lý cho báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật và Nhân dân trên địa bàn tỉnh; góp phần nâng cao kỹ năng thuyết trình và kiến thức pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật. Đồng thời, góp phần phổ biến, giáo dục, nâng cao ý thức chấp hành pháp luật về phòng, chống tham nhũng cho cán bộ, nhân dân trên địa bàn tỉnh, góp phần vào công cuộc phòng, chống tham nhũng của Đảng, Nhà nước và hưởng ứng Ngày Pháp luật nước CHXHCN Việt Nam năm 2021.
- Biểu dương, tôn vinh những báo cáo viên pháp luật, tuyên truyền viên pháp luật xuất sắc trong công tác PBGDPL.

2. Yêu cầu

- Nội dung thi bám sát các chỉ đạo, định hướng của Đảng, Nhà nước, của Tỉnh trong công tác đấu tranh phòng, chống tham nhũng; quan điểm, mục tiêu, nội dung tuyên truyền, PBGDPL về phòng, chống tham nhũng và các nhiệm vụ đề ra trong Đề án, phù hợp với tình hình thời sự, chính trị, kinh tế - xã hội của đất nước, của Tỉnh.
- Cách thức thi linh hoạt, đổi mới, phát huy tính chủ động, sáng tạo của thí sinh. Đồng thời, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin để đảm bảo các yêu cầu về phòng, chống dịch Covid-19.
- Hội thi phải được tổ chức chu đáo, nghiêm túc, tiết kiệm, hiệu quả, tránh hình thức, bảo đảm khách quan, trung thực, công bằng, đánh giá đúng năng lực của báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật.
II. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC DỰ THI
1. Đối tượng: Là báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh, cấp huyện và tuyên truyền viên pháp luật cấp xã (có Quyết định công nhận của UBND cùng cấp) -  sau đây gọi chung là thí sinh.
2. Nội dung thi:

- Kỹ năng phổ biến, giáo dục pháp luật, trọng tâm là kỹ năng thuyết trình.
- Kiến thức pháp luật về phòng, chống tham nhũng và các quy định pháp luật về quyền, nghĩa vụ của công dân.

3. Phạm vi, hình thức thi
3.1. Phạm vi cuộc thi

Cuộc thi được tổ chức trên phạm vi toàn toàn tỉnh. Sau khi tổ chức cuộc thi tại Tỉnh, sẽ lựa chọn 01 báo cáo viên pháp luật và 01 tuyên truyền viên pháp luật đạt giải cao tham gia cuộc thi Vòng 1 do Trung ương tổ chức (Vòng 1 được tổ chức tại 03 khu vực, mỗi khu vực có 21 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, thi theo hình thức trực tuyến. Những thí sinh đạt giải cao nhất tại Vòng 1 sẽ được lựa chọn để thi Vòng 2 do Trung ương tổ chức theo hình thức thi trực tiếp).
3.2.  Hình thức thi tại Tỉnh
- Thí sinh xây dựng Đề cương bài thuyết trình theo chủ đề pháp luật về phòng, chống tham nhũng và ghi hình phần thuyết trình vào Videoclip; gửi về Ban Tổ chức cuộc thi cấp tỉnh Đề cương bài thuyết trình và Videoclip (Ban Tổ chức cuộc thi sẽ quy định cụ thể về yêu cầu, thời gian thuyết trình, tiêu chuẩn Videoclip…trong Thể lệ cuộc thi sau khi có Thể lệ của Ban Tổ chức cuộc thi Trung ương).
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh có Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh được công nhận theo Quyết định số 1157/QĐ-UBND ngày 07/4/2020 của UBND tỉnh Quảng Ninh: Mỗi cơ quan, đơn vị có thể chọn cử 01 Báo cáo viên pháp luật cấp tỉnh thuộc đơn vị mình tham gia cuộc thi. Đề nghị các đơn vị: Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh, Cục Hải quan tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh, Sở Lao động - Thương binh và Xã hội cử báo cáo viên tham dự cuộc thi cấp tỉnh.
- Các huyện, thị xã, thành phố có thể tổ chức thi cấp huyện để lựa chọn thí sinh hoặc chọn cử thí sinh tham dự cuộc thi cấp tỉnh. Mỗi huyện, thị xã, thành phố: Chọn cử 01 Báo cáo viên pháp luật cấp huyện và 01 Tuyên truyền viên pháp luật cấp xã tham gia cuộc thi cấp tỉnh.

III. THỜI GIAN TỔ CHỨC CUỘC THI
1. Chuẩn bị tổ chức cuộc thi: Hoàn thành trước ngày 15/7/2021
- Xây dựng Kế hoạch tổ chức, thể lệ cuộc thi gửi đến các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;
- Thành lập Ban Tổ chức cuộc thi, Ban Giám khảo, Tổ thư ký;
- Hướng dẫn, đôn đốc triển khai cuộc thi;

- Đăng tải thông tin về Cuộc thi trên Trang thông tin điện tử về PBGDPL tỉnh, Cổng/Trang thông tin điện tử thành phần của cơ quan, đơn vị, địa phương.

- Các nội dung khác để chuẩn bị tổ chức cuộc thi.

2. Triển khai cuộc thi: Hoàn thành trước ngày 23/8/2021
- Các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai cho thí sinh tham gia cuộc thi; gửi Danh sách thí sinh tham gia cuộc thi cấp tỉnh về Sở Tư pháp trước ngày 31/7/2021; nộp Đề cương bài thuyết trình, Videoclip về Ban Tổ chức cuộc thi trước ngày 10/8/2021 (Cách thức nộp bài dự thi do Ban Tổ chức hướng dẫn cụ thể trong Thể lệ Cuộc thi).
- Tổ chức chấm thi cấp tỉnh: Hoàn thành trước ngày 15/8/2021.
- Tổng kết cuộc thi, trao giải và lựa chọn thí sinh tham dự cuộc thi Vòng 1 cấp Trung ương: Hoàn thành trước ngày 23/8/2021.
IV. GIẢI THƯỞNG,  KINH PHÍ CUỘC THI

1. Giải thưởng Cuộc thi cấp tỉnh
- Cơ cấu giải dành cho Báo cáo viên pháp luật: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba và 05 giải khuyến khích.
- Cơ cấu giải dành cho Tuyên truyền viên pháp luật: 01 giải nhất, 02 giải nhì, 03 giải ba và 07 giải khuyến khích.

- Mức giải thưởng cụ thể: Giải nhất: 5.000.000 đ/giải; Giải nhì: 3.000.000 đ/giải; Giải ba: 2.000.000 đ/giải; Giải khuyến khích: 1.000.000đ/giải.

Tùy theo điều kiện thực tế, Ban Tổ chức cuộc thi có thể điều chỉnh cơ cấu giải thưởng và những nội dung khác liên quan đến cuộc thi.

2. Kinh phí
Kinh phí tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh được trích từ nguồn ngân sách nhà nước cấp cho hoạt động PBGDPL năm 2021 của Sở Tư pháp, kinh phí xã hội hóa và các nguồn kinh phí hợp pháp khác (nếu có). 
Kinh phí tổ chức Cuộc thi cấp huyện do địa phương bố trí. Đề nghị các địa phương, đơn vị quan tâm hỗ trợ kinh phí cho các thí sinh được chọn cử tham dự Cuộc thi cấp tỉnh.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Sở Tư pháp - Cơ quan thường trực Hội đồng phối hợp phổ biến, giáo dục pháp luật Tỉnh (Thường trực Ban Tổ chức cuộc thi) có trách nhiệm:
- Chủ trì, phối hợp với Thanh tra tỉnh, các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu UBND tỉnh triển khai các nội dung theo Kế hoạch; dự thảo quyết định thành lập Ban Tổ chức và các văn bản khác phục vụ Cuộc thi.
- Tham mưu Ban Tổ chức cuộc thi ban hành Thể lệ, dự thảo quyết định thành lập Ban Giám khảo, Tổ Thư ký, biểu điểm chi tiết và triển khai các nhiệm vụ khác để tổ chức thành công Cuộc thi.
- Đôn đốc, hướng dẫn các cơ quan, đơn vị, địa phương triển khai thực hiện Cuộc thi. 
- Tham mưu Ban Tổ chức cuộc thi lựa chọn thí sinh đại diện cho tỉnh Quảng Ninh tham dự Cuộc thi cấp Trung ương.
- Sử dụng các bài thi đạt giải, có chất lượng phục vụ cho công tác tuyên truyền, PBGDPL về phòng chống tham nhũng (như: Đăng tải trên Trang thông tin điện tử PBGDPL tỉnh Quảng Ninh; in, sao đĩa tuyên truyền rộng rãi trên các phương tiện truyền thông của Tỉnh...).

2. Thanh tra Tỉnh
- Phối hợp với Sở Tư pháp tham mưu Ban Tổ chức và triển khai các nhiệm vụ liên quan đến Cuộc thi.
- Cử cán bộ tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi. 
3. Trung tâm Truyền thông tỉnh

Tăng cường các tin, bài, chuyên mục và các hoạt động truyền thông khác về Cuộc thi trên các phương tiện thông tin đại chúng.
4. Đề nghị Ban Nội chính Tỉnh ủy, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh: cử cán bộ tham gia Ban Tổ chức, Ban Giám khảo cuộc thi theo đề nghị của Sở Tư pháp - Thường trực Ban Tổ chức cuộc thi. 

5. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh
- Căn cứ các nội dung theo Kế hoạch để triển khai Cuộc thi tại cơ quan, đơn vị, địa phương phù hợp, đúng đối tượng, hiệu quả và đảm bảo thời gian quy định. 

- Trong quá trình tổ chức Cuộc thi phải đảm bảo biện pháp về phòng, chống dịch Covid-19; động viên, khuyến khích báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật tích cực hưởng ứng, tham gia Cuộc thi. Quan tâm hỗ trợ cho các thí sinh được chọn cử tham dự Cuộc thi cấp tỉnh.

Trên đây là Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh về tổ chức cuộc thi “Báo cáo viên, tuyên truyền viên pháp luật giỏi về phòng, chống tham nhũng tỉnh Quảng Ninh năm 2021”./.
	  Nơi nhận:
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