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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH QUẢNG NINH


Số:2065/UBND-NV
Về việc tăng cường PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

            Quảng Ninh, ngày 04 tháng 4 năm 2022


Kính gửi:

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh;

- UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh.

Thực hiện Kết luận số 12-KL/TW ngày 12/8/2021 của Bộ Chính trị về công tác người Việt Nam ở nước ngoài trong tình hình mới và hướng dẫn của Bộ Ngoại giao tại Văn bản số 749/BNG-UBV-PCTTra ngày 07/3/2021, Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương tăng cường triển khai công tác phổ biến, giáo dục pháp luật (PBGDPL) liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài, cụ thể như sau:
1. Về nội dung PBGDPL
Tăng cường tổ chức thông tin, phổ biến các chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về công tác người Việt Nam ở nước ngoài, tập trung vào Kết luận số 12-KL/TW ngày 12/8/2021 của Bộ Chính trị; quyền, nghĩa vụ của công dân Việt Nam nói chung, người Việt Nam ở nước ngoài nói riêng; Luật Tương trợ tư pháp; pháp luật về hộ tịch, quốc tịch, chứng thực; xuất cảnh, nhập cảnh; pháp luật về đất đai, nhà ở; các quy định về chính sách bảo hộ của Nhà nước Việt Nam đối với công dân Việt Nam tại nước ngoài; chính sách khuyến khích ưu đãi, thu hút đầu tư của Nhà nước Việt Nam trong lĩnh vực thu hút chuyên gia trí thức, kiều bào; lĩnh vực đầu tư, kinh doanh; các Điều ước quốc tế liên quan...

2. Về hình thức PBGDPL
Lựa chọn hình thức PBGDPL phù hợp với đối tượng, địa bàn, chú trọng biên soạn tài liệu PBGDPL ngắn gọn, sinh động, dễ hiểu, được dịch ra tiếng nước ngoài phổ thông hoặc tiếng nước sở tại; tổ chức tập huấn, bồi dưỡng cho đội ngũ báo cáo viên pháp luật, công chức, viên chức được giao nhiệm vụ trực tiếp triển khai các văn bản có nội dung liên quan đến công tác người Việt Nam ở nước ngoài; tổ chức PBGDPL trên các phương tiện thông tin đại chúng, thông qua cổng/trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, địa phương, các ứng dụng mạng xã hội; gắn kết chặt chẽ giữa PBGDPL với công tác xây dựng, tổ chức thi hành pháp luật, công tác dân vận và các hình thức phù hợp khác.
3. Tổ chức thực hiện
3.1. Giao Sở Ngoại vụ chủ trì, tham mưu UBND tỉnh:
- Thực hiện tốt công tác người Việt Nam ở nước ngoài nói chung và tổ chức thông tin, tuyên truyền về chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với người Việt Nam ở nước ngoài nói riêng (theo quy định tại Khoản 8, Điều 2 Quyết định số 2550/2016/QĐ-UBND ngày 12/8/2016 của UBND tỉnh). 
- Chỉ đạo, đôn đốc, hướng dẫn, kiểm tra, đánh giá, tổng kết công tác PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài theo quy định; tổng hợp báo cáo Bộ Ngoại giao trước ngày 20/12 hằng năm; 
- Tổng hợp, thông tin cho Bộ Ngoại giao các chính sách, văn bản quy phạm pháp luật mới liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh Quảng Ninh.
- Phối hợp với Bộ Ngoại giao trong xử lý những thắc mắc của người Việt Nam ở nước trong phạm vi lĩnh vực phụ trách.

3.2. Giao Sở Tư pháp: 
- Tham mưu UBND tỉnh lồng ghép nội dung công tác PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài trong Kế hoạch công tác PBGDPL, hòa giải ở cơ sở, xây dựng cấp xã đạt chuẩn tiếp cận pháp luật trên địa bàn tỉnh hằng năm.

- Phối hợp chặt chẽ với Sở Ngoại vụ và các cơ quan, đơn vị, địa phương trong công tác PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài; tăng cường biên soạn, in ấn, phát hành tài liệu phục vụ công tác PBGDPL trên địa bàn tỉnh.

- Tập trung tuyên truyền, phổ biến Luật Tương trợ tư pháp, pháp luật về hộ tịch, quốc tịch, chứng thực, lý lịch tư pháp và các lĩnh vực pháp luật chuyên ngành tư pháp có liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài.
3.3. Các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh:

- Căn cứ chức năng, nhiệm vụ, phạm vi quản lý tăng cường PBGDPL chuyên ngành liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài cho cán bộ, công chức viên chức, người lao động thuộc cơ quan, đơn vị, địa phương và Nhân dân trên địa bàn tỉnh.

- Gắn kết chặt chẽ giữa PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài với công tác xây dựng, tổ chức thi hành pháp luật và công tác dân vận.

Trên đây là một số nội dung về tăng cường PBGDPL liên quan đến người Việt Nam ở nước ngoài trên địa bàn tỉnh, UBND tỉnh đề nghị các sở, ban, ngành, đoàn thể tỉnh và UBND các huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh tập trung thực hiện./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;
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